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Γαλήνη Ρεκαλίδου 
Λέκτορας Παιδαγωγικής 

στην Προσχολική Εκπαίδευση, 

τον Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης 

Καλλιρόη Αλιμπάκη 
Νηπιαγωγός 

Η θεμελίωση της κυριαρχίας χεριού - ματιού 
και η σχέση της με τη γραχροκινητική 

ικανότητα παιδιών προσχολικής ηλικίας 

1. Εισαγωγή 

Η
κατάκτηση των δεξιοτήτων 
οι οποίες σηματοδοτούν τη 
δόμηση της γραφοκινητικής 
ικανότητας αρχίζει από τη 

βρεφική ηλικία και ολοκληρώνεται 
σταδιακά. Ο Wright (1993) υποστη­
ρίζει ότι τα παιδιά που ωθούνται στη 
γραφή, προτού αποκτήσουν τις απα­
ραίτητες δεξιότητες, είναι πολύ πι­
θανόν να αναπτύξουν κακές γραφο-
κινητικές συνήθειες, οι οποίες είναι 
δύσκολο να διορθωθούν, με αποτέλε­
σμα να βιώσουν την αποτυχία. 

Στην ελληνική βιβλιογραφία 
(Δερβίσης, 1998. Ζακοπούλου, 1995. 
Καμπάς, 1998. Καμπάς κ. ά. 1998. 
Μπαμπλέκου, 1996. Μπεζέ & Κα­
μπάς, 1996. Ρεκαλίδου, 2001) αλλά 
και στην ξενόγλωσση, γίνεται ανα­
φορά σε μια σειρά από παράγοντες, 
οι οποίοι θεωρείται ότι συμβάλλουν 
στην ανάπτυξη των γραφοκινητι-
κών δεξιοτήτων. Μεταξύ αυτών πε­
ριλαμβάνονται: το σχήμα του σώμα­
τος, η χωρική δόμηση, η λεπτή κινη­
τικότητα, η μυϊκή ανάπτυξη, η κα-
τευθυντικότητα και η ομοιόπλευρη 

κυριαρχία (Borei - Maisonny, 1985. 
Furner, 1983. Smits - Engelsman & 
Van Galen, 1997). 

Με τον όρο πλευρικότητα αναφε­
ρόμαστε: 
α. στην εσωτερική αντίληψη των 

διαστάσεων του σώματος, σε σχέ­
ση με τη θέση και την κατεύθυνση 
τους (Gallahue & Ozmum, 1998), 

β. στη λειτουργική πλευρική κυ­
ριαρχία χεριού, ματιού, ποδιού, 
αυτιού, καθώς και στη διαδικασία 
εξειδίκευσης των συγκεκριμένων 
μελών του σώματος, για τον έλεγ­
χο διαφόρων λειτουργιών (Κα­
μπάς, 1999). 

Η προτιμώμενη χρήση του ενός 
χεριού σε σχέση με το άλλο, τόσο για 
δραστηριότητες που απαιτούν επιδε­
ξιότητα, όσο και για χειρωνακτικές 
δραστηριότητες που δεν απαιτούν 
επιδεξιότητα, αποτελεί το πιο σαφές 
παράδειγμα της ασύμμετρης πλευ-
ρίωσης, της εξειδίκευσης δηλαδή, 
της μιας πλευράς του οργανισμού, 
για μια λειτουργία ή μια δραστηριό­
τητα (Βλάχος, 1998). 

Αυτή, η τελική επικράτηση του 
ενός χεριού έναντι του άλλου στον 
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άνθρωπο, αποτελεί ένα φαινόμενο με 

διαβαθμίσεις. Το εύρος των διαβαθ­

μίσεων εκτείνεται από την ισχυρή 

αριστεροχειρία και δια μέσου της αμ-

φιχειρίας φθάνει μέχρι την ισχυρή 

δεξιοχειρία (Hardyk & Petrinovich, 

1977). 

Οι περισσότερες γνώσεις μας σχε­

τικά με τ η θεμελίωση της κυριαρ­

χίας του χεριού έχουν προέλθει από 

εργασίες της προηγούμενης δεκαε­

τίας, ενώ, πολλά από τα θέματα και 

τα προβλήματα που έχουν αναδει­

χθε ί δεν έχουν ακόμη επιλυθεί και 

υπάρχει έλλειψη συμφωνίας σχετι­

κά με τον προσδιορισμό κυριαρχίας 

του χεριού και τους τρόπους μέτρη­

σης της. Έτσι, πολλοί ερευνητές κά­

νουν ένα διαχωρισμό σε αριστερό­

χειρες και δεξιόχειρες και άλλοι δια­

κρίνουν βαθμούς στη χρήση του 

ενός ή του άλλου χεριού, κάνοντας 

λόγο για ασθενή, μέτρια ή ισχυρή 

προτίμηση. Ορισμένοι τέλος χρησι­

μοποιούν τους όρους «αμφιδέξιοι», 

«μικτοί», «ασταθείς», «ασθενείς» 

αριστερόχειρες ή δεξιόχειρες εναλ­

λακτικά, ενώ, δεν έχει διαπιστωθεί 

ερευνητικά ότι τα άτομα που περι­

γράφονται με κάθε έναν από τους 

παραπάνω όρους αποτελούν ομοιο­

γενείς ομάδες (Βλάχος, 1998). Εκεί­

νο το οποίο πάντως έχει διαπιστωθεί 

είναι ότι περίπου το 90% των αν­

θρώπων είναι δεξιόχειρες ενώ, από 

έρευνες έχει βρεθεί ότι η συχνότητα 

δεξιοχειρίας είναι ελαφρώς μεγαλύ­

τερη στο γυναικείο πληθυσμό. Οι 

Harris και Carlson (1988) στις έρευ­

νες τους αναφέρουν ένα εύρος δια­

φοράς της τάξεως του 1% - 4% μετα­

ξύ των δύο φύλων. 

Σε ό,τι αφορά την ηλικία θεμε­

λίωσης της κυριαρχίας του χεριού, 

μελετητές κατέληξαν στο συμπέρα­

σμα ότι τα παιδιά κάτω των 5 ετών 

ενδεχομένως να μεταβάλουν την 

προτίμηση του χεριού ή και να πα­

ρουσιάσουν στοιχεία αμφιδεξιότη-

τας. Ωστόσο, μετά το 5° έτος, η κυ­

ριαρχία του ενός χεριού είναι ένας 

έγκυρος δείκτης της οριστικής κυ­

ριαρχίας, η οποία σε πολλές περι­

πτώσεις εδραιώνεται στη διάρκεια 

της πρώτης σχολικής ηλικίας (Κα-

ραπέτσας, 1988). 

Η κυριαρχία του ματιού διαφορο­

ποιείται, πολλές φορές, από την κυ­

ριαρχία του χεριού. Έ τ σ ι , διακρί­

νουμε: α) την ομοιόπλευρη κυριαρ­

χία, όταν υπάρχει κυριαρχία χεριού 

- ματιού από την ίδια πλευρά, και β) 

τ η σταυρωτή κυριαρχία, όταν πα­

ρουσιάζεται κυριαρχία χεριού αρι­

στερά και κυριαρχία ματιού δεξιά ή 

αντίστροφα. Η σταυρωτή κυριαρχία 

πολύ συχνά συνεπάγεται δυσκολίες, 

σε επίπεδο κατεύθυνσης της γραφής 

και σχεδιασμού των γραμμάτων 

(Μπεζέ & Καμπάς 1996). Αυτό σχε­

τίζεται με την αναγκαιότητα συνερ­

γασίας χεριού - ματιού στα πλαίσια 

της γραφοκινητικής διαδικασίας, 

στη διάρκεια της οποίας τα μάτια 

παρέχουν τις απαραίτητες πληροφο­

ρίες ώστε να καθοδηγηθούν τα χέ­

ρια και τα δάχτυλα (Nans, 2000). Η 

σχέση ανάμεσα στην κυριαρχία χε­

ριού - ματιού και στη γραφοκινητι-

κ ή ικανότητα έχει απασχολήσει 

τους ειδικούς μελετητές κυρίως 

όμως στο επίπεδο που αφορά τη σχέ­

ση της γραφοκινητικής ικανότητας 

με τις μορφές και τ η ν ομοιογένεια 
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της κυριαρχίας χεριού - ματιού. 

Έ τ σ ι , αναφορικά με τ η σχέση ανά­

μεσα στη μορφή κυριαρχίας του χε­

ριού και στη γραφοκινητική ικανό­

τητα, οι περισσότερες μελέτες που 

έχουν πραγματοποιηθεί δεν έχουν 

βρει διαφορές στις γραφοκινητικές 

ικανότητες μεταξύ αριστερόχειρων 

και δεξιόχειρων (Hardyk, Petrinovich, 

Goldman, 1976). Ωστόσο, υπάρχουν 

και μελέτες των οποίων τα αποτελέ­

σματα βρίσκονται σε πλήρη αντίθε­

ση με τα παραπάνω. Ο Ajuriaguerra 

και οι συνεργάτες του (1989), σε 

έρευνα π ο υ έκαναν σε παιδιά, από 

την πρώτη έως την τελευταία τάξη 

του Δημοτικού, με προβλήματα στη 

γραφική κίνηση βρήκαν ότι ένα πο­

σοστό 22% από αυτά είχε ελλιπή 

(κατά το συγγραφέα «κακή») κυ­

ριαρχία προς τα αριστερά. Επιπλέ­

ον, ο ίδιος υποστηρίζει ότι τα παιδιά 

τα οποία έγραφαν με το αριστερό χέ­

ρι είχαν περισσότερες δυσκολίες από 

εκείνα π ο υ έγραφαν με το δεξί. 

Όμως, οι δυσκολίες αυτές ήταν με­

γαλύτερες σε παιδιά πάνω από 6 

ετών. 

Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε 

στη χώρα μας (Βλάχος, 1998) σε παι­

διά ηλικίας 5 χ/ι έως 12 λΑ ετών, προ­

κειμένου να ελεγχθεί η σχέση των 

μορφών κυριαρχίας χεριού και γρα-

φοκινητικής ικανότητας, τα αποτε­

λέσματα έδειξαν ότι στις ηλικίες 5 λΑ 

έως 9 xh χρονών οι αναπτυξιακές πο­

ρείες των αριστερόχειρων και των 

δεξιόχειρων συνέπιπταν, όμως, τα 

αριστερόχειρα παιδιά εμφάνιζαν χα­

μηλότερες επιδόσεις από τα δεξιόχει­

ρα, σε όλες τις ηλικιακές ομάδες. 

Ωστόσο, ο ίδιος ο συγγραφέας υπο­

στηρίζει ότι οι διαφορές των γραφο-

κινητικών επιδόσεων μεταξύ αριστε­

ρόχειρων και δεξιόχειρων ενδεχομέ­

νως να επηρεάζονται και από άλλες 

«διαμεσολαβητικές μεταβλητές». 

Συνεπώς, όταν διαπιστώνεται χα­

μηλότερη γραφοκινητ ική επίδοση 

των αριστερόχειρων παιδιών συ­

γκριτικά με εκείνη των δεξιόχειρων, 

ενδεχομένως αυτό να σχετίζεται με 

έναν ή περισσότερους, διαφορετι­

κούς παράγοντες, οι οποίοι όμως 

συνδέονται με την αριστερόπλευρη 

κυριαρχία του χεριού τους. Ορισμέ­

νοι από αυτούς πιθανόν να είναι, η 

ενδεχόμενη πίεση των αριστερόχει­

ρων από το οικογενειακό περιβάλ­

λον στη διάρκεια των πρώτων ακό­

μη γραφοκινητικών τους προσπα­

θειών, η σταυρωτή κυριαρχία χερι­

ού - ματιού, ή η ελλιπής χωρική δό­

μηση, η οποία αποτελεί απαραίτητη 

προϋπόθεση για την απόκτηση της 

γραφοκινητικής ικανότητας και αρ­

κετοί ερευνητές υποστηρίζουν, ότι 

ως προς τ η ν κατάκτηση της, οι αρι­

στερόχειρες υστερούν έναντι των 

δεξιόχειρων (Annet & Turner, 1974. 

Bradshaw, Nettletton, Taylor, 1981. 

McKeever,1991). 

Oi Benoit - Dubrocar και Touche 

(1993), εξέτασαν αριστερόχειρα και 

δεξιόχειρα κορίτσια, προσχολικής 

και π ρ ώ τ η ς σχολικής ηλικίας και 

συμπέραναν ότι τα αριστερόπλευρα 

κορίτσια παρουσιάζουν ίδιες επιδό­

σεις στις γραφοκινητ ικές ικανότη­

τες με τα δεξιόπλευρα, αλλά κατα­

κτούν αυτές τις ικανότητες αργότε­

ρα απ' ό,τι τα δεξιόπλευρα. 

Πρόσφατη έρευνα των Τρούλη 

και Βάμβουκα (2002) σε παιδιά προ-
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σχολικής ηλικίας, έδειξε ότι υπάρχει 

στατιστικά σημαντική αρνητική 

συσχέτιση της ομοιογένειας του χε­

ριού, τόσο με τον κ ι ν η τ ι κ ό έλεγχο 

της γραφής, όσο και με την αναπα­

ραγωγή σχημάτων με παρουσία μο­

ντέλου. Σύμφωνα με τα αποτελέ­

σματα της παραπάνω έρευνας η πο-

λυπλευρικότητα στη χρήση των χε­

ριών, παιδιών προσχολικής ηλικίας, 

επηρεάζει θετικά τον γραφοκινητι-

κό τους έλεγχο. 

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι 

έχει διερευνηθεί η σχέση μεταξύ της 

γραφοκινητικής ικανότητας και της 

μορφής της κυριαρχίας χεριού και 

ματιού καθώς και η πορεία ανάπτυ­

ξης της γραφοκινητικής ικανότητας 

των αριστερόπλευρων και των δε-

ξιόπλευρων παιδιών. Οι μέχρι σήμε­

ρα έρευνες κυρίως εστιάζουν στη 

σχολική ηλικία, ενώ, σε ότι αφορά 

τα αποτελέσματα τους, δεν προκύ­

πτει συμφωνία στο αν υπάρχουν 

διαφορές στις γραφοκινητικές επι­

δόσεις των αριστερόχειρων και των 

δεξιόχειρων καθώς και στην πορεία 

κατάκτησης της γραφοκινητικής 

τους ικανότητας. Ωστόσο, δεν έχει 

διερευνηθεί αν η ίδια η θεμελίωση 

της κυριαρχίας χεριού - ματιού επη­

ρεάζει τις γραφοκινητικές επιδόσεις 

των παιδιών προσχολικής ηλικίας. 

Έ τ σ ι , προκύπτουν ερωτήματα τα 

οποία αφορούν: α) τ η σχέση της θε­

μελίωσης της κυριαρχίας του χερι­

ού και του ματιού με τις γραφοκινη-

τικές ικανότητες των παιδιών προ­

σχολικής ηλικίας, β) τις ενδεχόμε­

νες διαφοροποιήσεις στις σχέσεις: 

θεμελίωση της κυριαρχίας του χερι­

ού - γραφοκινητική ικανότητα και 

θεμελίωση της κυριαρχίας του ματι­

ού - γραφοκινητική ικανότητα γ) 

τις ενδεχόμενες διαφοροποιήσεις ως 

προς το φύλο, στην θεμελίωση της 

κυριαρχίας χεριού - ματιού και στην 

κατάκτηση της γραφοκινητ ικής 

ικανότητας. 

3. Έρευνα 

3.1.0 σκοπός της έρευνας 

Η παρούσα έρευνα έχει σκοπό να 

εξετάσει: α) εάν τα παιδιά ηλικίας 5 

- 6 ετών έχουν θεμελιώσει την κυ­

ριαρχία χεριού και ματιού, β) εάν τα 

παιδιά της συγκεκριμένης ηλικίας 

έχουν κατακτήσει τη γραφοκινητι­

κ ή ικανότητα, γ) εάν υπάρχει σχέση 

μεταξύ θεμελίωσης τ η ς κυριαρχίας 

χεριού - ματιού και της γραφοκινη-

τικής ικανότητας των παιδιών και 

δ) εάν υπάρχουν διαφυλικές διαφο­

ρές στη θεμελίωση και στις μορφές 

κυριαρχίας χεριού - ματιού καθώς 

και στην κατάκτηση της γραφοκι-

νητικής ικανότητας. 

3.2. Μέθοδος 

Το δείγμα: Η επιλογή του δείγμα­

τος πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο 

της «απλής τυχαίας δειγματολη­

ψίας». Το δείγμα της έρευνας αποτέ­

λεσαν 50 παιδιά (25 παιδιά αγόρια 

και 25 κορίτσια) ηλικίας 5-6 ετών, 

τα οποία φοιτούσαν σε Δημόσια Νη­

πιαγωγεία του Δήμου Αλεξανδρού­

πολης. 

3.3. Διαδικασία Μέτρησης 

Για την υλοποίηση της έρευνας 

χρησιμοποιήθηκαν οι εξής δοκιμασίες: 
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1. Δοκιμασία για χ ο ν έλεγχο 
της θεμελίωσης τ η ς κ υ ρ ι α ρ χ ί α ς 
του χ ε ρ ι ο ύ και του ματιού. 

Χρησιμοποιήθηκε η Δοκιμασία Κυ­
ρίαρχου Χεριού και Ματιού (ΔοΚυ-
ΧεΜ) των Μπεζέ, Ρεκαλίδου, Μπούτση 
και Μπουρτζή (Ρεκαλίδου, 2001), η 
οποία βασίζεται στις δοκιμασίες πλευ-
ρικότητας: «Batterie de dominance 
latérale» της Galifret-Granjon, (Galifret-
Granjon, 1992), «Épreuve de latéralité 
usuelle» της Auzias, (Auzias, 1984), και 
«Test de latéralité de Harris» (Harris, 
Carlson, 1988). Η δοκιμασίαπεριλαμ-
βάνει 8 επιμέρους δοκιμασίες: 5 για το 
χέρι και 3 για το μάτι. 

Υποδοκιμασίες για την κυριαρ­
χ ί α χ ε ρ ι ο ύ : 1. Σπίρτο (Auzias). Το 
παιδί «ανάβει» ομοιώματα σπίρτων. 
2. Χάντρα-σωλήνας (Auzias). Περνά 
χάντρες σε συρμάτινο σωλήνα. 3. 
Βουρτσίζω παπούτσι (Auzias). Βουρ­
τσίζει παιδικό παπούτσι. 4.Ταχύτητα-
κάρτες (Galifret-Granjon). Μοιράζει 
κάρτες μια φορά με το ένα και μια 
φορά με το άλλο χέρι. 5. Μαριονέτες 
(Galifret Granjon). Το παιδί αναπα­
ριστά κινήσεις και φιγούρες, εναλλα­
κτικά και με τα δύο χέρια. 

Υποδοκιμασίες για τ η ν κυ­
ριαρχία ματιού 1. Στοχενω-χαρτόνι 
(Galifret- Granjon) Το παιδί κοιτά, 
με το ένα μάτι, μέσα από στρογγυλά 
άνοιγμα χαρτονιού. 2. Στόχος-μπον-
κάλι (Galifret-Granjon). Κοιτά με το 
ένα μάτι, μέσα σε ένα άδειο μπουκά­
λι. 3. Τηλεσκόπιο (Harris). Κοιτά με 
το ένα του μάτι μέσα από ένα χάρτι­
νο αυτοσχέδιο τηλεσκόπιο. 

Αξιολόγηση αποτελεσμάτων 

Η αξιολόγηση των αποτελεσμά­

των βασίστηκε στα συγκεκριμένα 

κριτήρια τ η ς δοκιμασίας. Με βάση 

αυτά προσδιορίστηκε η κυριαρχία 

χεριού και ματιού των παιδιών του 

δείγματος: Δεξιόπλενρη, αμφιδεξιό-

πλενρη, αριστερόπλενρη, αμφιαριστε-

ρόπλενρη, ασαφής - απροσδιόριστη. 

2. Δ ο κ ι μ α σ ί α για τ η ν αξιολό­
γηση της γραφοκινητικής ικανό­
τητας 

Για την αξιολόγηση της γραφοκι-
νητικής ικανότητας χρησιμοποιή­
θηκε η Κλίμακα Γραφικής Ικανό­
τητας των Μπεζέ, Ρεκαλίδου (Ρεκα­
λίδου, 2001), η οποία περιλαμβάνει 
δύο Μέρη: το Α' και το Β'. Ως προς 
το πρώτο μέρος της, βασίζεται στην 
Αναπτυξιακή Δοκιμασία Οπτικής 
Αντίληψης της Frostig (Frostig, 
1966) και, ως προς το δεύτερο μέρος, 
αποτελεί προσαρμογή στην ελληνι­
κ ή γραφή και γ ια παιδιά προσχολι­
κής ηλικίας της Κλίμακας Δυσγρα-
φίας του Ajuriaguerra. (Ajuriaguerra, 
Auzias, Coumes, Denner, Lavondes-
Monod, Perron, Stambak, 1989). Η 
Κλίμακα Γ ρ α φ ι κ ή ς Ικανότητας 
Μέρος Α' ελέγχει την ικανότητα 
σχεδιασμού ευθειών σε προσδιορι­
σμένα πλαίσια. Ζητείται από τα παι­
διά να σχεδιάσουν: α) οριζόντιες ευ­
θείες σε πλαίσιο γραφικής επιφάνει­
ας 16X16 εκ., β) οριζόντιες ευθείες 
σε τρεις διαδρόμους πλάτους αντί­
στοιχα: 2 εκ., 1 εκ., 0,5 εκ. και μή­
κους 16 εκ.. Η Κλίμακα Γραφικής 
Ικανότητας Μέρος Β' ελέγχει την 
ικανότητα γ ρ α φ ι κ ή ς αναπαραγω­
γής από π ρ ό τ υ π ο , συμβόλων, γρα-
φισμών και γραμμάτων. Η βαθμο­
λόγηση έγινε στο Α' Μέρος με βάση 
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Πίνακας 1 
Αποτελέσματα στη δοκιμασία για τον έλεγχο της θεμελίωσης 

της κυριαρχίας του χεριού 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ 
ΧΕΡΙΟΥ 

1. Δεξιόπλευρη 

2. Αμφι-δεξιόπλευρη 

3. Απροσδιόριστη 

4. Αμφι-αριστρερόπλευρη 

5. Αριστεράπλευρη 

Σύνολο 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 

Απόλυτες 
Σ υ χ ν ό τ η τ ε ς 

22 

15 

12 

1 

0 

50 

Σ χ ε τ ι κ έ ς 
Σ υ χ ν ό τ η τ ε ς 

44 

30 

24 

2 

0 

100 

βαθμολογική κλίμακα από 22 έως 0 

και στο Β' Μέρος Β' από 18 έως 0. 

Μέρος Α' + Β': από 40 έως 0. Η Κλί­

μακα είναι αντίστροφη διότι μετρά 

τα λάθη που κάνει το παιδί κατά 

την εκτέλεση των γραφικών κινή­

σεων. Συνεπώς, άριστη επίδοση εί­

ναι το 0. 

3.4. Συνθήκες διεξαγωγής της έρευνας 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από 

τις 18 Νοεμβρίου ως τις 6 Δεκεμβρί­

ου του 2002 και χωρίστηκε σε δύο 

φάσεις. Κατά την πρώτη φάση ελέγ­

χθηκε η θεμελίωση της κυριαρχίας 

του χεριού και του ματιού των παι­

διών που συμμετείχαν. Ο χρόνος που 

απαιτήθηκε για κάθε παιδί ήταν πε­

ρίπου 15-20 λεπτά. Στην δεύτερη 

φάση έγινε ο έλεγχος της γραφοκινη-

τικής ικανότητας των παιδιών. Ο 

χρόνος εξέτασης για κάθε παιδί ήταν 

περίπου 20 λεπτά. Για τις δύο ατομι­

κές συνεδρίες, για κάθε παιδί απαι­

τήθηκε συνολικός χρόνος περίπου 

35-40 λεπτά. 

4. Αποτελέσματα 

4.1. Έλεγχος θεμελίωσης κυριαρχίας 

χεριού και ματιού 

Από τον Πίνακα 1, προκύπτει ότι 

το 44% των παιδιών έχουν σαφή προ­

τίμηση στο δεξί χέρι. Στην έρευνα, 

δεν βρέθηκαν παιδιά με προτίμηση 

στο αριστερό χέρι. Το 30% των παι­

διών εμφανίζει τάση επικράτησης του 

δεξιού χεριού, ενώ το 2% τάση επι­

κράτησης του αριστερού. Για το υπό­

λοιπο 24% των παιδιών δεν προσδιο­

ρίζεται καμία τάση κυριαρχίας του 

χεριού. Έτσι , προκύπτει ότι το 44% 

των παιδιών του δείγματος εμφανίζει 

θεμελιωμένη κυριαρχία χεριού, ενώ 

το 56% δεν έχει θεμελιώσει την κυ­

ριαρχία του χεριού του. Η κυριαρχία 

χεριού αυτού του ποσοστού των παι­

διών χαρακτηρίζεται ως απροσδιόρι­

στη - ασαφής σύμφωνα με τα κριτή­

ρια αξιολόγησης των αποτελεσμάτων 

της δοκιμασίας (Ρεκαλίδου, 2001). 

Όσον αφορά τα αποτελέσματα για 

την κυριαρχία του ματιού, όπως φαί-
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Πίνακας 2 
Αποτελέσματα στη δοκιμασία για τον έλεγχο της θεμελίωσης 

της κυριαρχίας του ματιού 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ 
ΧΕΡΙΟΥ 

1. Δεξιόπλευρη 

2. Αμφι-δεξιάπλευρη 

3. Απροσδιόριστη 

4. Αμφι-αριστρερόπλευρη 

5. Αριστερόπλευρη 

Σύνολο 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ 

Α π ό λ υ τ ε ς 
Σ υ χ ν ό τ η τ ε ς 

22 

4 

5 

3 

16 

50 

Σ χ ε τ ι κ έ ς 
Σ υ χ ν ό τ η τ ε ς 

44 

8 

8 

6 

34 

100 

νεται και στον Πίνακα 2, το 78% των 

παιδιών παρουσιάζουν θεμελιωμένη 

κυριαρχία του ματιού. Από αυτά, το 

44% εμφανίζουν σαφή κυριαρχία του 

δεξιού ματιού, ενώ το 34% του αρι­

στερού. Το 8% των παιδιών παρου­

σιάζουν τάση κυριαρχίας του δεξιού 

ματιού και το 6% του αριστερού. Τέ­

λος, το 8% δεν εμφανίζουν καμία τά­

ση επικράτησης του ενός από τα δύο 

μάτια. Συνεπώς διαπιστώνεται θεμε­

λίωση της κυριαρχίας του ματιού 

στο 78% των παιδιών, ενώ προκύ­

πτει ότι μόνο το 22% των παιδιών 

δεν έχουν θεμελιώσει την κυριαρχία 

του ματιού τους. Η κυριαρχία ματι­

ού των παιδιών αυτών χαρακτηρίζε­

ται ως απροσδιόριστη - ασαφής με 

βάση τα κριτήρια αξιολόγησης της 

δοκιμασίας (Ρεκαλίδου, 2001). 

Από το σύνολο των αγοριών, το 

44% έχει θεμελιώσει την κυριαρχία 

του χεριού ενώ τα υπόλοιπα εμφα­

νίζουν ασαφή κυριαρχία. Κάτι ανά­

λογο συμβαίνει και στο πληθυσμό 

των κοριτσιών. Από τα 25 κορίτσια, 

το 44% έχει θεμελιωμένη κυριαρχία 

χεριού ενώ το 56% δεν έχουν ακόμη 

θεμελιώσει την κυριαρχία του άνω 

άκρου. Σ τ η ν περίπτωση της κυ­

ριαρχίας τ ο υ ματιού, το 80% των 

αγοριών και το 76% των κοριτσιών 

έχει θεμελιώσει τ η ν κυριαρχία μα­

τιού. Αντίθετα, μόνο το 20% των 

αγοριών και το 24% των κοριτσιών 

εμφανίζει ασαφή κυριαρχία ματιού. 

Σε ότι αφορά τις μορφές κυριαρχίας 

χεριού και ματιού, δεν φαίνεται να 

π ρ ο κ ύ π τ ο υ ν αξιοσημείωτες διαφο­

ρές ανάμεσα στα αγόρια και στα κο­

ρίτσια. Επιπλέον, ενώ κανένα παιδί 

δεν εμφανίζει αριστερόπλευρη κυ­

ριαρχία χεριού, ένα μεγάλο ποσοστό 

κοριτσιών αλλά και αγοριών εμφα­

νίζουν αριστερόπλευρη κυριαρχία 

ματιού. 

4.2. Γραφική Ικανότητα 

Ό π ω ς φαίνεται από το Πίνακα 3, 

η βαθμολογία της επίδοσης ενός πο­

σοστού 70% των παιδιών, στο Aœ Μέ­

ρος της Κλίμακας Γραφικής Ικανότη­

τας, κινήθηκε από 9 έως 2,5 βαθμούς 

(βαθμολογική κλίμακα 2 2 - 0 ) . 
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Πίνακας 3 
Βαθμολογία στην Κλίμακα Γραφικής Ικανότητας-Μέρος Α' 

Βαθμολογία 
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5,00 
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6,00 

6,50 

7,00 

7,50 

8,00 

8,50 

9,00 

10,00 
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11,00 

13,00 

17,50 

22,00 

Σύνολο 

Απόλυτες Συχνότητες 
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3 

2 
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4 
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1 
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Σχετικές Συχνότητες 
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ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ Β' ΜΕΡΟΥΣ 

ΙΣΤΟΓΡΑΜΜΑ 
Ιστόγραμμα 1:Απλή κατανομή των συχνοτήτων της βαθμολογίας 

στην Κλίμακα Γραφικής Ικανάτητας-Μέρος Β' 
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Πίνακας 4 
Σύγκριση των Μέσων Όρων των επιδόσεων στο Α' στο Β' 

και στο Α'+ Β' Μέρος της Κλίμακας Γραφικής ΙκανότηταςΟτββί) 

Δοκιμασίες 

Α' Μέρος 
Μ.Ο. = 10,1300 

Sig. 

Β ' Μέρος 
Μ.Ο. = 11,6800 

Sig. 

Β ' Μέρος 
Μ.Ο. = 11,6800 

t = -1, 622 
.111 

Α ' + Β ' Μέρος 
Μ.Ο.=21,8100 

t = - 3 3 , 2 1 9 
.000 

t = - l l , 0 8 4 
.000 

Πίνακας 5 
Σύγκριση των Μέσων Όρων των επιδόσεων αγοριών και κοριτσιών 

στην Κλίμακα Γραφικής Ικανότητας (t-test) 

Δοκιμασίες 

Α 

Β 

AB 

ΦΥΛΟ 

Α 

Κ 

Α 

Κ 

Α 

Κ 

Ν 

25 

25 

25 

25 

25 

25 

Μ . Ο . 

9,16 

11,10 

12,22 

11,14 

21,38 

22,24 

t 

-1.063 

1.558 

-.425 

Sig. 

.293 

.126 

.672 

Παρατηρείται ότι οι βαθμολογίες 

του υψηλότερου ποσοστού των παι­

διών (70%) κινούνται από 6 έως 

12,5. Οι επιδόσεις των παιδιών στο 

Bse Μέρος είναι σαφώς χαμηλότερες 

από το Α' Μέρος (Ιστόγραμμα 1) 

Προκειμένου να διαπιστωθούν εν­

δεχόμενες διαφορές μεταξύ των επι­

δόσεων των παιδιών στο Α', και το Β' 

Μέρος της Κλίμακας Γραφικής Ικα­

νότητας καθώς και στη συνολική 

επίδοση τους συγκρίθηκαν οι Μέσοι 

Όροι των βαθμολογιών (t-test): 

Από τον έλεγχο συνάφειας των επι­

δόσεων των παιδιών στις δύο δοκιμα­

σίες της γραφής (δείκτης συνάφειας 

Spearman rho), διαπιστώθηκε ότι δεν 

υπάρχει συνάφεια μεταξύ των επιδό­

σεων στο Α' και το Β' Μέρος (r=.133, 

ρ<.355). Είναι προφανές ότι οι γρα-

φοκινητικές ικανότητες οι οποίες 

απαιτούνται για τον γραφικό σχεδια­

σμό ευθειών δεν είναι επαρκείς και 

για τη γραφική αναπαραγωγή γραφι-

σμών, γραμμάτων και συμβόλων. 

Από τη σύγκριση των Μέσων 

Όρων των επιδόσεων των αγοριών και 

των κοριτσιών στην Κλίμακα Γραφι-
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Πίνακας 6 
Σύγκριση των Μέσων Ό ρ ω ν των επιδόσεων στην Κλίμακα Γραφικής 

Ικανότητας των παιδιών με ασαφή και θεμελιωμένη κυριαρχία χεριού (t-test) 

Δοκιμασίες Μ.Ο. t Sig. 

Α Ασαφής 11,33 

Θεμελιωμένη 8,59 1.512 .137 

Β Ασαφής 11,80 

Θεμελιωμένη 11,52 .395 .696 

AB Ασαφής 23,14 

Θεμελιωμένη 20,11 1.520 .135 

Πίνακας 7 

Σύγκριση των Μέσων Ό ρ ω ν των επιδόσεων στην Κλίμακα Γραφικής 

Ικανότητας των παιδιών με ασαφή και θεμελιωμένη κυριαρχία ματιού (t-test) 

Δοκιμασίες Μ.Ο. t Sig. 

Α Ασαφής 11,09 

Θεμελιωμένη 9,85 .554 .582 

Β Ασαφής 11,72 

Θεμελιωμένη 11,66 .071 .944 

AB Ασαφής 22,81 

Θεμελιωμένη 21,52 .530 .598 

κ ή ς Ικανότητας δεν π ρ ο κ ύ π τ ε ι στατι­

στικά σημαντική διαφορά. Είναι ελάχι­

στη η υπεροχή των αγοριών στο Α' Μέ­

ρος, καθώς και εκείνη τ ω ν κοριτσιών 

στο Β' Μέρος, ενώ, ένα μικρό προβάδι­

σμα των αγοριών στη συνολική βαθμο­

λογία δεν αξιολογείται (Πίνακας 5). 

Ό π ω ς παρατηρείται στον Π ί ν α κ α 

6, δεν υ π ά ρ χ ε ι σ τ α τ ι σ τ ι κ ά σημαντι­

κ ή δ ιαφορά μ ε τ α ξ ύ τ ω ν επιδόσεων 

τ ω ν π α ι δ ι ώ ν με α σ α φ ή και ε κ ε ί ν ω ν 

μ ε θ ε μ ε λ ι ω μ έ ν η κ υ ρ ι α ρ χ ί α χ ε ρ ι ο ύ 

στο Α' Μέρος τ η ς Κ λ ί μ α κ α ς Γραφι­

κ ή ς Ι κ α ν ό τ η τ α ς ( t = 1.512, ρ < . 1 3 7 ) , 

στο Β' Μέρος ( t = . 3 9 5 , ρ < . 6 9 6 ) κ α ι 

στο Α ' + Β' Μέρος ( t = 1.520, ρ<.135) . 

Τ α π α ι δ ι ά μ ε α σ α φ ή κ α ι θεμελιωμέ­

ν η κ υ ρ ι α ρ χ ί α χεριού σ η μ ε ι ώ ν ο υ ν πε­

ρ ί π ο υ τ ις ίδιες επιδόσεις με ελαφρώς 

κ α λ ύ τ ε ρ ε ς ε κ ε ί ν ε ς τ ω ν π α ι δ ι ώ ν μ ε 

θ ε μ ε λ ι ω μ έ ν η κ υ ρ ι α ρ χ ί α στο Α' κ α ι 

στο Α ' + Β' Μέρος τ η ς Κλίμακας. 

Από τον Π ί ν α κ α 7. δ ιαπιστώνεται 

ότι δεν υ π ά ρ χ ε ι σ τ α τ ι σ τ ι κ ά σημαντι­

κ ή δ ιαφορά στις επιδόσεις τ ω ν παι­

δ ι ώ ν με α σ α φ ή και θ ε μ ε λ ι ω μ έ ν η κ υ ­

ρ ι α ρ χ ί α μ α τ ι ο ύ στο Α ' Μέρος τ η ς 

Κ λ ί μ α κ α ς Γ ρ α φ ι κ ή ς Ι κ α ν ό τ η τ α ς 

( t = . 5 5 4 , ρ < . 5 8 2 ) . Τ α π α ι δ ι ά με ασα­

φ ή και θεμελιωμένη κ υ ρ ι α ρ χ ί α ματι-
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ού, όπως φαίνεται και από τους Μέ­
σους Όρους, σημειώνουν περίπου 
τις ίδιες επιδόσεις με ελαφρώς καλύ­
τερες επιδόσεις των παιδιών με θεμε­
λιωμένη κυριαρχία. Στο Β' Μέρος 
της Κλίμακας Γραφικής Ικανότητας, 
προκύπτει επίσης ότι δεν υπάρχει 
στατιστικά σημαντική διαφορά με­
ταξύ των επιδόσεων των παιδιών με 
ασαφή και θεμελιωμένη κυριαρχία 
ματιού (τ=.071, ρ<.944). Τα παιδιά 
με ασαφή και θεμελιωμένη κυριαρ­
χία ματιού έχουν τις ίδιες περίπου 
επιδόσεις στην αναπαραγωγή γραφι-
σμών, γραμμάτων και συμβόλων. 
Επιπλέον, δεν προκύπτει στατιστικά 
σημαντική διαφορά, μεταξύ των συ­
νολικών επιδόσεων των παιδιών με 
ασαφή και θεμελιωμένη κυριαρχία 
ματιού στην Κλίμακα Γραφικής Ικα­
νότητας (τ=.530, ρ<.598). Από τους 
Μέσους Όρους φαίνεται ότι τα παι­
διά με θεμελιωμένη κυριαρχία ματι­
ού σημειώνουν ελάχιστα καλύτερες 
επιδόσεις σε σχέση με εκείνα που δεν 
έχουν θεμελιώσει την κυριαρχία. 

5. Συζήτηση - Συμπεράσματα 

Από τα αποτελέσματα διαπιστώθη­
κε ότι τα παιδιά του δείγματος έχουν 
θεμελιώσει την κυριαρχία του χεριού 
τους σε ένα μεγάλο ποσοστό, όμως, 
στα περισσότερα παιδιά (ποσοστό 
56%) φαίνεται ότι η κυριαρχία του 
χεριού είναι ακόμη υπό θεμελίωση. 
Από αυτό το εύρημα προκύπτει μεγα­
λύτερο ποσοστό ασαφούς κυριαρχίας 
έναντι εκείνου που υποστηρίζει ο 
Ajuriaguerra (1989), σύμφωνα με τον 
οποίο, στην ηλικία των 4-5 ετών το 

40% των παιδιών δεν έχει εδραιώσει 
την κυριαρχία του χεριού του. 

Η θεμελίωση της κυριαρχίας του 
ματιού έχει κατακτηθεί από τα παι­
διά του δείγματος σε πολύ μεγαλύτε­
ρο βαθμό (ποσοστό 78%) από την 
αντίστοιχη του χεριού. Προκύπτει, 
ότι στα περισσότερα παιδιά που εξε­
τάστηκαν η κυριαρχία του ματιού 
εγκαταστάθηκε νωρίτερα από εκεί­
νη του χεριού. Αυτό το αποτέλεσμα 
ωστόσο, δεν είναι σε αντιστοιχία με 
τις απόψεις των Sinclair (1971) και 
Williams (1973) σύμφωνα με τις 
οποίες η κυριαρχία του χεριού στα­
θεροποιείται στην ίδια ηλικία με την 
κυριαρχία του ματιού. Επιπλέον, 
διαπιστώθηκε ότι ενώ στο δείγμα 
της έρευνας δεν εμφανίζεται κανένα 
παιδί με θεμελιωμένη αριστερόπλευ-
ρη κυριαρχία χεριού, προκύπτει ένα 
ποσοστό παιδιών (34%) με αριστερό-
πλευρη κυριαρχία ματιού. 

Στα παιδιά που συμμετείχαν στην 
έρευνα δεν βρέθηκαν σημαντικές δια­
φορές ως προς τις μορφές θεμελιωμέ­
νης κυριαρχίας χεριού και ματιού 
ανάμεσα στα αγόρια και στα κορίτσια. 
Όμως, ο αριθμός των κοριτσιών τα 
οποία εμφανίζουν τάση δεξιόπλευρης 
κυριαρχίας χεριού είναι ελαφρώς με­
γαλύτερος εκείνου των αγοριών. Επί­
σης, στην κυριαρχία του ματιού προ­
κύπτει ένας μικρός αριθμός κορι­
τσιών με τάση δεξιόπλευρης κυριαρ­
χίας, έναντι κανενός αγοριού. 

Από τα παιδιά του δείγματος τα 
οποία ούτε έχουν θεμελιώσει αλλά και 
ούτε εμφανίζουν ακόμη τάση κυριαρ­
χίας χεριού και ματιού, διαπιστώθηκε 
ότι τα περισσότερα είναι αγόρια. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα 
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στο Β' Μέρος της Κλίμακας Γραφι­

κής Ικανότητας τα παιδιά δεν είχαν 

πολύ υψηλές επιδόσεις, όμως, μι­

κρός ήταν και ο αριθμός των παι­

διών που είχαν πολύ χαμηλές επιδό­

σεις. Στις βαθμολογίες των υπόλοι­

πων παιδιών υπήρχαν διαφοροποιή­

σεις μικρότερου ή μεγαλύτερου βαθ­

μού και έτσι διαμορφώθηκε μια κλί­

μακα από επιδόσεις ανεπαρκείς έως 

ικανοποιητικές. 

Από τα αποτελέσματα προέκυψαν 

στατιστικά σημαντικές διαφορές με­

ταξύ των επιδόσεων των παιδιών 

στο Α' Μέρος της Κλίμακας (σχεδια­

σμός ευθειών) και στο Β' Μέρος της 

Κλίμακας (αναπαραγωγή γραφι-

σμών, συμβόλων και γραμμάτων). 

Ενώ, δεν διαπιστώθηκε διαφορά με­

ταξύ των αγοριών και των κορι­

τσιών στην γραφοκινητική ικανό­

τητα σχεδιασμού ευθειών σε προσ­

διορισμένο πλαίσιο και αναπαραγω­

γής από πρότυπο, γραφισμών, γραμ­

μάτων και συμβόλων. Αυτό το εύρη­

μα δεν συντάσσεται με τα ευρήματα 

των Kosterman, Westzaan και Wie­

ringen (1994), σύμφωνα με τα οποία, 

τα κορίτσια υπερέχουν όταν αναπα­

ράγουν γραφισμούς και σύμβολα, 

που όμως είναι ανά δύο ίδια. Ωστόσο, 

οι ίδιοι ερευνητές δεν βρήκαν καμία 

διαφορά μεταξύ αγοριών και κορι­

τσιών σε άλλα είδη γραφικής αναπα­

ραγωγής καθώς και στην ταχύτητα 

των γραφικών κινήσεων. Η απουσία 

διαφορών στη γραφοκινητική ικα­

νότητα των αγοριών και των κορι­

τσιών θα μπορούσε ενδεχομένως να 

συνδεθεί με το γεγονός ότι δεν έχει 

αποδειχθεί υπεροχή υπέρ του ενός ή 

του άλλου φύλου σε επίπεδο προϋ­

ποθέσεων, απαραίτητων για την κα­

τάκτηση της γραφοκινητικής ικανό­

τητας. 

Τα αποτελέσματα της παρούσας 

έρευνας δεν είναι σε συμφωνία με 

εκείνα των Τρούλη και Βάμβουκα 

(2002) οι οποίοι στην έρευνα τους 

βρήκαν στατιστικά σημαντικές δια­

φορές μεταξύ των γραφοκινητικών 

ικανοτήτων των αγοριών και των 

κοριτσιών προσχολικής ηλικίας. Αυ­

τή η διαφοροποίηση στα αποτελέ­

σματα, είναι πιθανό να σχετίζεται με 

το ότι οι παραπάνω ερευνητές στην 

έρευνα τους συμπεριέλαβαν και τον 

έλεγχο της ικανότητας των παιδιών 

να παράγουν γραφή - κείμενο χωρίς 

πρότυπο, προκειμένου να προσδιορί­

σουν το στάδιο γραφής των παιδιών. 

Επιπλέον, στη συγκεκριμένη έρευνα 

ελέγχθηκε και η γραφοκινητική ικα­

νότητα των παιδιών κατά τον σχε­

διασμό γεωμετρικών σχημάτων. Οι 

διαφορές υπέρ των κοριτσιών της 

συγκεκριμένης έρευνας εντοπίστη­

καν κυρίως στην αναπαραγωγή σχη­

μάτων και στην τήρηση των συμβά­

σεων της γραφής. 

Δεν προέκυψε στατιστικά σημα­

ντική διαφορά μεταξύ της γραφοκινη-

τικής ικανότητας των παιδιών με θε­

μελιωμένη, και των παιδιών με ασαφή 

κυριαρχία χεριού και ματιού. Πιθα­

νόν, στη συγκεκριμένη ηλικία που 

εξετάζουμε, τα παιδιά, ακόμη και αν 

δεν έχουν θεμελιώσει την κυριαρχία 

του χεριού και του ματιού τους είναι 

ικανά να χρησιμοποιούν εξίσου τις 

δύο πλευρές τους κατά τ η γραφοκινη­

τική διαδικασία. Αυτά αποτελέσματα 

είναι σε συμφωνία με εκείνα των 

Τρούλη και Βάμβουκα (2002) σύμφω-
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να με τα οποία η πολυπλευρικοτητα 
στη χρήση των χεριών φαίνεται να 
επιδρά θετικά στον γραφοκινητικό 
έλεγχο παιδιών προσχολικής ηλικίας. 

Συνοψίζοντας τα αποτελέσματα, 
συμπεραίνουμε ότι η θεμελίωση χε­
ριού και ματιού δεν επηρεάζει τη 
γραφοκινητική ικανότητα των παι­
διών προσχολικής ηλικίας στο επίπε­
δο του σχεδιασμού ευθειών σε προσ­
διορισμένο πλαίσιο. Επίσης, φαίνεται 
άτι δεν επηρεάζει και την ικανότητα 
των παιδιών να αναπαράγουν γραφι­
κά από πρότυπο, γραφισμούς, σύμ­
βολα και γράμματα. 
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Περίληψη 

Η προετοιμασία για την γ ρ α φ ή 

στην προσχολική ηλικία είναι ση­

μαντική γ ια την ομαλή μελλοντική 

σχολική φοίτηση των παιδιών. Για 

την εκμάθηση της απαιτείται η 

απόκτηση προαπαιτούμενων δεξιο­

τήτων. Σ τ η ν ερευνά μας εξετάσαμε 

τη σχέση μεταξύ της γράφο - κινη­

τικής ικανότητας παιδιών ηλικίας 

5-6 ετών και της θεμελίωσης της 

κυριαρχίας χεριού και ματιού. Το 

δείγμα τ η ς έρευνας αποτέλεσαν 50 

παιδιά (25 αγόρια και 25 κορίτσια) 

ηλικίας 5 έως 6 ετών τα οποία φοι­

τούσαν σε Δημόσια Νηπιαγωγεία 

του Δήμου Αλεξανδρούπολης. Για 

τον έλεγχο της κυριαρχίας χεριού 

και ματιού χρησιμοποιήθηκε η Δο­

κιμασία Κυρίαρχου Χεριού και Μα­

τιού (ΔοΚυΧεΜα). Για τον έλεγχο 

της γ ρ α φ ο κ ι ν η τ ι κ ή ς ικανότητας 

χρησιμοποιήθηκε η Κλίμακα Γρα­

φικής Ικανότητας για την Προσχο­

λική Η λ ι κ ί α (ΠροΓραφ). Από τα 

αποτελέσματα της έρευνας προέκυ­

ψε ότι η γραφοκινητική ικανότητα 

των παιδιών δεν σχετίζεται με τη 

θεμελίωση της κυριαρχίας χεριού 

και ματιού. 

Abstract 

The preparat ion of writing in 

preschool education is very import­

ant for the future successful 

schooling. To learn writing requires 

abilities. This research is about the 

relation between the grapho - motor 

ability and the installation of the 

domination hand and eye in pre­

school period. The sample has been 

comprised of 50 children (25 boys 

and 25 girls), aged 5 and 6, students 

in public Kindergarten schools in the 

City of Alexandroupolis. In order to 

examine the domination of the hand 

and the eye were used the "Laterality 

test for Dominant Hand and Eye". 

To examine the handwriting ability 

we have used the "Preschool Scale 

for Handwriting Ability". The results 

demonstrate t h a t there is no conne­

ction between the grapho - motor 

ability and the hand and eye domina­

tion of preschool children. 

Λέξεις-κλειδιά: Κυριαρχία χερι­

ού, Κυριαρχία ματιού, Γραφοκινητι­

κ ή ικανότητα, Προσχολική ηλικία. 
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